

# 厚植家国情怀 奔跑在金融强国建设的奋斗路上

金融是上海发展变化中最活跃的因素，也是最引人注目的标识。金融服务高质量发展、金融改革创新突破，离不开金融机构的支持保障和实践探索。习惯于地铁出行的上海人，是否知道第一条地铁建设的资金从何而来？第一笔公积金贷款是哪家银行的创新？答案是：中国建设银行。

黄浦江畔，建行上海市分行的创新脚步从未停歇。始终秉承追求卓越的精神，建行积极融入上海经济的发展，把自己的优势特色充分运用到科技创新和城市更新等各类项目中，全力服务国家战略实施，积极拓展多元化金融服务，已然成为上海建设国际金融中心过程中的主力军。

## 改革开放初期：支持的重大建设项目

建行上海市分行成立于1954年，从经办和管理国家基本建设投资起步。当改革的号角吹响，建行开始迈出了历史性的重大一步，伴随着建行总行从履行财政职能的国家专业银行，一步步转变为商业银行、现代股份制商业银行，致力于上海经济的发展和人民生活水平的提高，立足传统又追求创新，业务不断发展，功能不断完善，已成为一家营业机构遍布全市，业务品种齐全，服务功能全面，服务手段先进的大型国有商业银行分行。

地处杭州湾北岸金山卫的上海石油化工总厂和长江入海口的上海宝山钢铁总厂，是20世纪70年代开始兴建的两大特大型工程，这两项工程的建设成功也凝聚了建行的一份功劳。石化总厂筹建伊始，建行派出工作组进驻金山卫海滩，帮助基层建设单位建账建制，指导用好和管好建设资金。1980年石化总厂二期工程开工，为适应工程建设需要而成立了建行上海石化专业支行，通过推行投资包干和提出合理化建议，审查工程造价，制止不合理开支等，节约建设资金1.79亿元。并通过多种渠道筹措资金，支持石化三期上马。1987年1月20日建行代理发行首期石化总厂企业债券9000万元。到1992年止，共代理发行石化总厂企业债券7期共计13.28亿元。1978年当宝钢一期工程破土动工，建行在工程前期就派出工作组进驻宝钢工地，不久就成立了宝钢专业支行，与建设者们并肩作战，紧扣工程建设脉搏，加强财务资金管理，足迹遍布工地的各个角落，在建设工程第一线做了大量专项调查，为正确确定概算水平提供了详细可靠的第一手资料，提出“概算包干、预算考核、全优受奖、节余分成”的投资包干新思路，促进建设进度，为宝钢一期工程节约投资1.9亿元和推动一

期工程“八五·九”点火投产作出了卓越的贡献。

## “三年大变样”：全力支持上海市政基础设施建设

1991年，上海提出“一年一个样，三年大变样”的期望目标。“三年大变样”期间，上海城市建设共完成固定资产投资2000多亿元，其中建行以多种形式供应的资金达1000多亿元，占到全市城市建设资金的一半以上，新闻媒体曾以《上海三年大变样，半壁江山建行造》为题报道了建行在“三年大变样”的建设热潮中争当排头兵，全力支持路、桥、房、水、电、煤、通讯等城市基础设施建设项目，共向这些项目派出专门的服务机构30多个，派驻现场的经办人员占全行员工的六分之一。在各个重点建设工地，到处留下了建行人闪光的业绩。

水是生命之源，建行投入长桥水厂、黄浦江上游引水工程的资金高达6亿元。电是动力之源，上海三年间兴建一批电厂，共投入资金80多亿元，其中建行提供资金51亿元，占60%以上。内环线工程是上海“八五”期间的重大市政项目，是当时全市44项重点工程中的头号工程，一期工程要求一年建成通车，但建设资金非常紧缺，在有关部门支持下，建行牵头为内环线工程组织了7家金融机构参加的银团贷款，并创下3亿多元贷款一天到位的奇迹，解决了工程的燃眉之急。

建行还进一步通过双边贷款、银团贷款、造价咨询等业务全面支持了上海市政建设，从高架高速公路、黄浦江越江隧道、综合交通枢纽、到轨道交通、洋山深水港、跨海大桥建设等。



## 拥抱新时代：肩负使命、勇于担当

新时代、新征程、新使命，实现新飞跃。建行紧跟时代发展步伐，积极承担社会责任，履行大行职责，在更广阔的视野里重构现代金融体系与金融生态。立足上海，以勇于担当的风范和稳健经营的定力，落实国家战略，更好发挥金融改革试验田作用。

一年一度的东方之约，国家会展中心（上海）装点一新，已举办六年的进博会人潮涌动，客商云集，标志着中国高水平对外开放的历史新坐标。建行上海市分行秉持金融服务实体经济的初心，开新局、谱新篇、建新功，连续六年打造进博会专属金融综合服务方案，用“建行蓝”链接世界万象的颜色，描绘全球共享的底色，加深新金融活水的成色，也激荡出高水平开放的景色。为了服务好这场盛会，建行推出“建行全球撮合家”和“建·沪链”两项特色品牌，以“中国金融力量”实现境内外需求广泛对接、赋能全球科创，推动各类主体在高水平对外开放中引资引智。凭借强大

命担当，努力在助力金融强国和上海建设社会主义现代化国际大都市中再立新功。

以科技金融助力上海打造科技创新策源地。坚持以科技服务科技、以创新服务创新、以生态服务生态，积极推动科技金融走向高质量发展快车道，提出“科创突围 制造当家”高质量发展行动，运用“技术流”科创评价体系，推出“建·沪链”品牌，从“需求端拉动、供给端赋能、服务端增值、平台端加持”四个方面强化产品开发。2024年，该行将聚焦发展数字经济、集成电路、新能源、新材料、节能环保、生物医药、高端装备等战略性新兴产业，探索“政府+市场”协同互济的金融风险分担机制，完善“商行+投行”“股权+债权”“直接+间接”“融资+融智”等综合性金融服务体系，实施“从0到10”全过程创新金融解决方案，促进产业链、创新链、资金链、人才链与资金链的深度融合，不断提升“科技—产业—金融”循环效率和水平。

以“双碳”目标为牵引加快推进绿色金融发展。积极支持碳排放权交易市场发展，完善绿色金融政策、标准和产品体系，为助力实现“碳达峰、碳中和”目标提供有力支撑。联合上海国际汽车城、上海环交所举办“建·沪链”项目发布会。针对上海120万新能源汽车车主，在手机端和生活App推出“百万车主、千万回馈、亿万减碳”平台，将新能源车这一绿色减碳的生力军纳入到个人碳账户。建行还将进一步发挥数字化金融优势，不断加强清洁能源、节能环保、碳减排技术等重点领域支持力度，强化绿色债券、绿色基金、绿色资产证券化等金融产品运用，助力上海国际绿色金融枢纽地位。

以普惠金融活水精准滴灌小微企业经营实体。立足大都市特点持续深耕都市型普惠金融，以金融活水润泽近6万家小微经营主体。推动普惠金融向小、向微，针对商户、个体户等开展“惠商助企”专项行动，推出“惠商云贷”综合金融服务，个人类普惠贷款投放占比超过40%。推动科创普惠向前、向早，创新“善新贷”“善科贷”专项产品，聚焦“人才、技术、资金、市场”等多方面要素，进一步解决科创小微企业信用信息积累不足、融资需求难以满足的难题，科创普惠贷款较上年增幅319%。推动普惠服务重心下沉，设立普惠金融服务中心实施集约化操作，全网点配置普惠金融专员提供专业化服务，网均普惠贷款较年初增长近亿元。今年，建行将开启普惠金融2.0新征程，构建全方位综合化普惠金融服务生态。深化数字普惠，不断提升普惠金融服务覆盖面和可得性，推动普惠金融与科技金融、绿色金融、数字金融融合发展，促进小微企业首贷户、制造业、中长期业务发展。深耕场景普惠，走进园区、商圈、商会、协会，围绕科创、消费等具有上海特色的普惠客群，加大定制化产品创新力度。强化普惠金融经营服务体系，加大资源保障力

度，深度构建敢贷、愿贷、能贷、会贷长效机制。

以养老金试点改革提升专业化服务能级。深入贯彻国家金融支持养老服务的政策，结合上海老年化实际深耕养老金融业务，形成“一站式”养老金融服务模式，努力为老年人提供专业化优质服务。持续探索金融产品与金融服务适老化改造，积极发挥综合金融优势，夯实“一生一世”养老金融服务体系，助力“颐年一族”老有所为、老有所乐、老有所安、老有所助。3月28日，建行在沪首批挂牌3家“健养安”养老金融网点，通过打造产品权益、适老服务、养老投教和养老微生态四大特色，将“因地制宜”服务好老百姓不同阶段的养老需求。

以金融数字化转型助力上海全面数字化转型。持续做好金融数字化转型，加大数字化平台生态搭建，以金融数字化转型创新服务模式，在支持智慧医院、数字校园、社区生活服务等一批数字化示范场景上深度赋能。在市政府办公厅及上海市大数据中心的支持下，今年一季度建行金融服务专区在“随申办”手机客户端正式上线，有效推进金融与政务深度融合。与上海数据集团设立“龙链”数据要素融合创新实验室，充分发挥数据要素的乘数效应，提升金融服务效率和服务能级。今年春节前夕，建行上海市分行与上海数据交易所深度合作，成功发放了首笔基于上海数据交易所“数易贷”服务的数字资产质押贷款，贷款的成功发放显示出数据资产金融化的巨大潜力，标志着上海地区金融产品和服务创新的又一次重要跃升。仅仅过去2个月，“数易贷”合作再度升级，通过区块链将数据流通交易全流程上链传输、查询与管控，实现了数据链条创新，成功落地全国首笔基于场内交易信息的“区块链+数字人民币”贷款，在数据资产创新应用上取得了新的突破。不断深化数字人民币试点，成功通过多央行数字货币桥完成4.36亿元服务贸易项下的跨境结算交易，这是迄今建行系统内单笔交易金额最大的数字人民币跨境支付业务，也是助力上海国际金融中心建设和扩大金融高水平开放的重要举措。

忆往昔、峥嵘岁月；看今朝，朝气蓬勃，前程似锦。建行上海市分行前行一步，都与上海这座伟大城市的发展节奏合拍共鸣，都与社会和民众的需求休戚相关。既有创业艰辛，又有收获喜悦，更有对未来美好的憧憬。

下一步，建行上海市分行将继续深入贯彻落实党的二十大以及中央金融工作会议和中央经济工作会议精神，始终坚持金融的政治性、人民性、专业性，坚定走好中国特色金融发展之路，为中国式现代化和金融强国建设贡献建行力量。

## “五篇文章”：坚定走好中国特色金融发展之路

2024年，建行上海市分行坚决贯彻落实中央金融工作会议精神，以全面落实中央金融工作会议“五篇文章”为主线，以深度服务上海“五个中心”建设为聚焦，心怀国之大者，强化使

的集团背景，和国际化、综合性、经营牌照齐全、境外筹资渠道丰富等方面的战略优势，建行上海市分行将为来自世界各地的参展客户提供全方位、全领域、全流程、全球化金融服务，让四海皆兄弟，天涯若比邻。建行定制进博专属“5+3”全球联动体系，帮助客户有效突破地域和市场限制，更好地获取商机资讯，拓宽投融资渠道，开展多维度经营；打造全场景、全流程、全线上的贸易融资产品服务包，为企业定制本外币资金集中运营、多元化融资解决方案，并提供涵盖跨境一揽子、一站式综合金融服务，始终为促进国内国际双循环格局，进一步推动对外开放水平迈上新台阶贡献新金融力量。针对进博会的运营特点、业务模式及相关衍生需求，建行精心打造进博客户服务和消费服务场景“一体化”综合解决方案，打破业务条线和公私边界，实现跨机构分工协作，更好满足客户多元化、差异化发展需要。

在“中欧班列—上海号”开行的第

